   Физическая игра

«Как стать 

миллионером знаний по атомной физике?»

Правила игры

     В игре принимают участие две команды (из одного класса или из параллельных). Каждая команда состоит из 4-5 человек. Очередность  выступления команд в игре разыгрывается. Каждой команде предлагают, устно ответить на 15 вопросов, дойти до миллиона (знаний). На обдумывание ответа дается не более 1 минуты. Каждый вопрос ведущий зачитывает вслух (для введения в курс болельщиков), игроки же получают от помощника ведущего карточку, на которую этот вопрос записан. В обсуждении вопроса участвует вся команда, отвечает же только один игрок.

     В игру «введены» три двойные суммы баллов: 1000, 32 000, 

1 000 000. Заработав каждую, игроки получают сумму баллов в 2 раза большую; например, если команда верно ответила на вопрос достоинством 1000 баллов, то она имеет 2000 баллов. При правильном ответе команды на вопрос ведущий подтверждает, что ответ был дан верный, и игра продолжается. Если в ходе игры команда не дает правильного ответа, то правом на ответ переходит к команде соперников и в случае успеха именно она получает соответствующий балл. Если же и вторая команда дает неправильный ответ на вопрос, то верный ответ называет ведущий. Игроки имеют правом воспользоваться один раз из каждой из трех подсказок: 

1. помощь болельщиков;

2. право убрать два неверных ответа;

3. помощь учителя.

В конце игры подводят итоги: суммируют все баллы, полученные командами. Победителем объявляется команда, набравшая наибольшее число баллов.

•  Заранее участники получают задания нарисовать эмблему игры и придумать названия своей команде.

Ход игры

Отборочный тур

В нем команды разыгрывают между собой право первой вступить в игру. Для этого необходимо на заранее подготовленных учителем карточках-заданиях с записанными на н-их словами быстро расставить слова в требуемом порядке. Команда, правильно и скорее выполнившая задание, первая вступает в игру.

  Вопросы отборочного тура
I. Расставьте по порядку единицы измерения энергии, начиная с наибольшей.

А) джоуль

б) килоджоуль; 

в) электрон-вольт;

г) мегаджоуль;

II. расположите частицы в ряд по размеру, начиная с наибольшей.

1. ядро 

2. атом

3. протон

4. кварк

III. расставьте фамилии ученых в соответствии со временем их рождения.

1. Демокрит

2. Ж. Алферов

3. А. Беккерель

4. Н. Бор.

(К сведению организаторов игры. Демокрит родился около 460 г. до н.э.; Ж. И Алферов – в 1930г.; А. Беккерели в 1852г.; Н. Бор – в 1885г;)

I тур

Первый вопрос – 100 баллов.

Как переводится с греческого языка слово «атомос»?

Варианты ответа:

А. Частица 

В. Неделимый 

С. Делимый

D. Атом 

Второй вопрос –200 баллов.

Какой прибор служит для искусственного ускорения заряженных частиц, т.е. придания им больших энергий?

А. Камера Вильсона;

В. Счетчик Гейгера;

С. Синхрофазотрон;

D. Когерер.

Третий вопрос – 400 баллов

     Химический элемент, атом которого содержит один электрон.

А. Кислород;

В. Водород;

С. Гелий;

D. Азот;

Четвертый вопрос – 500 баллов

     Заряженная частица, входящая в состав атомного ядра.

А. Нейтрон;

В. Позитрон;

С. Электрон;

D. Протон;

Пятый вопрос – 1000 баллов

     Название энергии связи, приходящейся на нуклон.

А. Предельная;

В. Удельная;

С. Элементарная; 

D. Нуклонная.

Шестой вопрос – 2000 баллов
     Название атомов одного и того же элемента, отличающихся только массой.

А. Изотопы;

В. Изобары;

С. Барионы;

D. Лептоны;


Седьмой вопрос – 4000 балов 
     Фотоэффект обусловлен взаимодействием

А. Протонов с электронами;

В. Фотонов с электронами;

С. Электронов с электронами;

D. Фотонов с фотонами.

Восьмой вопрос – 8000 баллов

      Автор первой ядерно-планетарной модели атома.

А. Н. Бор;

В. Дж. Томпсон;

С. Э. Резерфорд;

D. Э. Шредингер.

Девятый вопрос – 16000 баллов
      Античастица отличается от «своей» элементарной частицы (частицы-проторипа)…

А. Массой;

В. Спином;

С. Временем;

D. Знаком заряда.

Десятый вопрос – 32000 баллов
     Атом электрически нейтрален, потому что

А. Число протонов равно числу нейтронов;

В. Заряд ядра равен суммарному заряду электрона;

С. Заряд протона  равен заряду электрона;

D. Нейтроны не имеют электрического заряда.

Одиннадцатый вопрос – 64000 баллов
      Какой из перечисленных приборов служит для наблюдения элементарных частиц?

А. Лазер;

В. Мазер;

С. Пузырьковая камера;

D. Фазотрон;

Двенадцатый вопрос – 125000 баллов

      Год, в котором Э. Резерфорд предложил ядерного модель строения атома.

А. 1840;

В. 1901;

С. 1905;

D. 1911;

Тринадцатый вопрос – 250000 баллов

     Характерная особенность вынужденного излучения состоит в том, что

А. Испускаемый свет совпадает с вынуждающим излучением по всем параметрам;

В. Испускаемый свет отличается от вынуждающего только частотой;

С. Испускаемый свет совпадает с вынуждающим лишь фазой;

D. Испускаемый свет отличается от вынуждающего только характером поляризации.

Четырнадцатый вопрос – 500000 баллов

     Спектр излучения свободных атомов является:

А. Линейчатым;

В. Сплошным;

С. Полосатым;

D. Комбинированным;

Пятнадцатый вопрос – 1000000 баллов

     За какие заслуги в атомной физике получил Нобелевскую премию А. Беккерель?

А. За открытие явления спонтанной радиоактивности;

В. За изучение строения атомов;

С. За изучение строения ядер;

• После окончания первого тура подводят итоги и ведущий игры объявляет набранные командой баллы.

     Для снятия эмоционального напряжения игроков и болельщиков можно использовать театрально-музыкальную «паузу», которую готовят заранее болельщики каждой команды. «Пауза» представляет собой номер художественной самодеятельности на тему атомной физики; это может быть, например, сценка «Один день из жизни атомов и молекул», «Атомные» частушки и др.

II тур

Во втором туре играет другая команда.
Первый вопрос – 100 баллов

     Что напоминала модель атома Томсона?

А. Пирог с яблоками;

В. Кекс с изюмом;

С. Солнечную систему;

D. Чай с лимоном;

Второй вопрос – 200 баллов
     Какое из перечисленных устройств является ускорителем заряженных частиц?

А. Спектроскоп;

В. Установка «Токамак»;

С. Циклотрон;

D. Рентгеновский аппарат.

Третий вопрос – 400 баллов

     Нейтральная частица, входящая в состав атомного ядра.

А. Протон;

В. Ион;

С. Электрон;

D. Нейтрон;

Четвертый вопрос – 500 баллов

     Химический элемент, впервые найденный на Солнце.

А. Кислород;

В. Водовод;

С. Гелий;
D. Аргон;

Пятый вопрос – 1000 балов

     Какие опыты с участием α-частиц проводил Э. Резерфорд?

А. По их рассеянию;

В. По их уничтожению;

С. По их обнаружению;

D. По их взвешиванию; 

Шестой вопрос – 2000 баллов 

     Массовое  число – это…

А. Масса атома;

В. Сумма протонов;

С. Масса молекул;

D. Масса протонов в ядре атома;

Седьмой вопрос – 4000 баллов
     Порядковый номер химического элемента в таблице Менделеева равен…

А. Заряду атомного ядра;

В. Массе атома;

С. Массе ядра;

D. Числу нейтронов в атоме;

Восьмой вопрос – 8000 баллов
     Фамилия ученого, открывшего электрон…

А. Э. Резерфорд;

В. А. Эйнштейн;

С. Дж. Томпсон;

D. М. Фарадей.

Девятый вопрос – 16000 баллов

     Радиус атомного ядра меньше радиуса атома примерно в …

А. 100 раз;

В. 10 раз;

С. 1000 раз;

D. 100 000 раз;

Десятый вопрос – 32000 баллов

      Какая из элементарных частиц была открыта первой?

А. Фотон;

В. Электрон;

С. Нейтрино;

D. Протон;

Одиннадцатый вопрос – 64000 баллов

     Гамма-квант при взаимодействии с атомным ядром «исчезает», но вместо него образуется пара элементарных частиц:

А. Мезон и кварк;

В. Электрон и позитрон;

С. Нейтрино антинейтрино;

D. Электрон и протон;

Двенадцатый вопрос – 125 000 баллов

    В каком году английский физик Дж. Дж. Томсон открыл электрон?

А. 1905 г.;

В. 1900 г.;

С. 1895 г.;

D. 1897 г.;

Тринадцатый вопрос – 250 000 баллов
     Валентность рассматривают, как способность атома отдавать или присоединять определенное число

А. Электронов с внешних электронных оболочек;

В. Нейтронов из ядра;

С. Протонов из ядра;

D. Свободных электронов

Четырнадцатый вопрос – 500 000 баллов

     Какое правило постулировал Н. Бор для определения стационарных орбит в атоме?

А. Правило буравчика;

В. Правило квантования;

С. Правило смещения;

D. Правило левой руки.

Пятнадцатый вопрос – 1 000 000 баллов

     Кто из названных далее ученых – Нобелевской лауреат за работы в области атомной физики?

А. Дж. Дж. Томсон;

В. П. Кюри;
С. Г. Камерлинг-Оннес;

D. Х. Лоренц.

III тур
Первый вопрос – 100 баллов
     Каким светом надо освещать бумагу, чтобы красные буквы были невидимыми?

А. Синим;

В. Красным;

С. Желтым;

D. Зелёным;

Второй вопрос – 200 баллов

     Какой химический элемент (газ) был открыт благодаря спектральному анализу солнечной стороны? 

А. Водород;

В. Кислород;

С. Гелий;

D. Аргон;

Третий вопрос - 400 баллов
     Какой заряд имеет ά-частица?

А. Отрицательный;

В. Положительный;

С. Нейтральный;

D. Двойной;

Четвертый вопрос – 500 баллов
     Электрон атома водорода при переходе любой орбиты на первую излучает…

А. Видимые лучи;

В. Инфракрасные лучи;

С. Ультрафиолетовые лучи;

D. Рентгеновские лучи;

Пятый вопрос – 1000 баллов
     К какому виду измерения относится свечение звезд?

А. К тепловому;

В. К люминесцентному;

С. Фотолюминесцентному;

D. Ультрафиолетовому;

Шестой вопрос – 2000 баллов 

     На каком принципе основано действие газоразрядного счетчика Гейгера?

А. На принципе конденсации пересыщенных паров;

В. На принципе образования пара в перегретой жидкости;

С. На принципе ударной ионизации;

D. На тепловом движении частиц;

Седьмой вопрос – 4000 баллов
     Фотоэффект обусловлен взаимодействием…

А. Протонов с электронами;

В. Фотонов с электронами;

С. Электронов с электронами;

D. Фотонов с фотонами;

Восьмой вопрос – 8000 баллов
     Какие частицы или излучения имеют наибольшую проникающую способность?

А. ά-частицу;

В. β-частицу;

С. γ-частицу;

D. α и γ-частицу;

Девятый вопрос – 16 000 баллов 

      Заряды протона и электрона

А. Приблизительно равны;

В. Равен по модулю;

С. Заряд электрона по модулю больше заряда протона;

D. Заряд электрона по модулю меньше заряда протона

Десятый вопрос – 32 000 баллов (двойная сумма)
     Нейтроны:

А. Имеют заряд, но не имеют массы;

В. Имеют массу и заряд;

С. Имеют массу, но не имеют заряда;

D. Не имеют ни массу, ни заряд;

Одиннадцатый вопрос – 64 000 баллов
     С помощью какого прибора можно зарегистрировать величину радиационного излучения?

А. Камера Вильсона;

В. Счетчик Гейгера;

С. Пузырьковая камера;

D. Счетчик Гейгера и камера Вильсона;

Двенадцатый вопрос – 125 000 баллов
     Кто из ученых назвал ядро с одинаковым числом протонов, но различным числом нейтронов, изотопами.

А. Э. Резерфорд;

В. Н. Бор;

С. Дж. Томсон;

D. Ф. Созди;

Тринадцатый вопрос – 250 000 баллов

     Сколько протонов содержит изотоп 238\92И?

     А. 238;

     В. 146;

     С. 92;

     D. 46;

Четырнадцатый вопрос – 500 000 баллов

     Какой спектр можно наблюдать с помощью спектроскопа от раскаленной спирали электрической лампочки?

А. Сплошной;

В. Линейчатый;

С. Полосатый;

D. Любой;

Пятнадцатый вопрос – 1 000 000 баллов
      За какие заслуги в физике получили Нобелевскую премию отечественные ученые И.Г. Басов и А.М. Прохоров?

А. За создание квантовой механики;

В. За изучение строения атома;

С. За изобретение лазера;

D. За создание ракеты;   

